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ATA DA 131ª REUNIÃO DO CONSELHO DE GRADUAÇÃO DA
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO REALIZADA EM 16 DE

JUNHO DE 2021 - ORDINÁRIA

Aos dezesseis dias do mês de junho de dois mil e vinte-um, nesta cidade de São Paulo,
com transmissão pelo sistema virtual de conferência, via Rede Nacional de Ensino e
Pesquisa - RNP, reuniram-se os/as senhores/as membros do Conselho de Graduação -
CG da Universidade Federal de São Paulo - Unifesp, sob a presidência de Profa. Dra.
Ligia Ajaime Azzalis.  Estiveram presentes os membros:  Profa.  Dra.  Adriana Karla
Cardoso Amorim Reis (Coordenadora Química Industrial), Prof. Dr. Alexandre Pazetto
Balsanelli (Diretor Acadêmico da Escola Paulista de Enfermagem), Profa. Dra. Aline
Capella de Oliveira (Coordenadora Engenharia de Materiais), Prof. Dr. Alvaro Luiz
Fazenda (Vice Diretor Acadêmica do Campus São José dos Campos), Profa. Dra. Ana
Flavia  Popi  (Coordenadora  Biomedicina),  Sra.  Brenda  Caroline  Goncalves  da  Luz
(Estudante de Graduação), Prof. Dr. Bruno Konder Comparato (Diretor Acadêmico do
Campus Guarulhos), Sra. Carla do Nascimento Queiroz (Estudante de Graduação), Sr.
Carlos Alberto da Silva (Estudante de Graduação), Prof. Dr. Celso Takashi Yokomiso
(Coordenador  Ciências  Atuariais),  Profa.  Dra.  Cibele  Bragagnolo  (Coordenadora
Licenciatura em Ciências),  Prof.  Dr.  Clifford Andrew Welch (Coordenador História
Bacharelado), Profa. Dra. Daniela Gil  (Coordenadora Fonoaudiologia),  Sra. Daniele
Vieira  Passos  (Estudante  de  Graduação),  Prof.  Dr.  Dario  Santos  Junior  (Diretor
Acadêmico  do  Campus  Diadema),  Profa.  Dra.  Denise  Stringhini  (Coordenadora
Bacharelado Interdisciplinar em Ciência e Tecnologia), Profa. Dra. Elaine Cristina Dias
(Coordenadora História da Arte), Prof. Dr. Emiliano Castro de Oliveira (Coordenador
Engenharia de Petróleo), Profa. Dra. Erika de Sa Vieira Abuchaim (Vice Câmara de
Graduação Escola Paulista de Enfermagem), Profa. Dra. Fernanda Gaspar do Amaral
(Coordenadoria de Avaliação), Prof. Dr. Fernando Rodrigues de Oliveira (Coordenador
Pedagogia), Prof. Dr. Fernando Sfair Kinker (Diretora Acadêmica Instituto Saúde e
Sociedade), Prof. Dr. Filipe de Oliveira (Coordenador Tecnologia Oftálmica), Profa.
Dra.  Gisele Grinevicius Garbe (Coordenadora Tecnologia em Design Educacional -
Ead),  Prof.  Dr.  Gustavo  Francisco  Teixeira  Prieto  (Coordenador  Geografia
Bacharelado), Prof. Dr. Igor Dias Medeiros (Diretor Acadêmico do Instituto do Mar),
Profa. Dra. Ilana Seltzer Goldstein (Professor Adjunto), Profa. Dra. Ismara Izepe de
Souza  (Câmara  de  Graduação  Osasco),  Prof.  Dr.  Joel  Machado  Junior  (Professor
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Associado), Prof. Dr. Juarez Pereira Furtado (Câmara de Graduação Instituto de Saúde
e Sociedade), Prof. Dr. Julio Cesar Zorzenon Costa (Vice Diretor Acadêmico do Campus
Osasco), Profa. Dra. Karin Argenti Simon (Coordenadoria de Programas e Projetos
Institucional), Profa. Dra. Karina Rabello Casali (Coordenador Engenharia Biomédica),
Profa.  Dra.  Katia  da  Conceicao  (Coordenadora  Biotecnologia),  Profa.  Dra.  Laura
Oliveira  Peres  Philadelphi  (Câmara  de  Graduação  Diadema),  Profa.  Dra.  Lavinia
Silvares  Fiorussi  (Coordenadora  Letras  Português/inglês  Bacharelado),  Prof.  Dr.
Leonardo  Garcia  Santos  Gandolfi  (Coordenador  Letras  Português/espanhol
Bacharelado), Profa. Dra. Ligia Ajaime Azzalis (Pró-reitora de Graduação), Profa. Dra.
Lilian  Maria  Pinto  Sales  (Coordenador  Ciências  Sociais  Licenciatura),  Profa.  Dra.
Luciana Ferreira da Silva (Câmara de Graduação São José dos Campos), Profa. Dra.
Marcia  Valeria  Martinez  de  Aguiar  (Coordenadora  Letras  Português/francês
Licenciatura), Prof. Marcio Hollosi (Coordenador Letras Português Bacharelado), Sr.
Marcio  Ribeiro  Santos  (Técnico  Administrativo  em  Educação),  Profa.  Dra.  Maria
Eugenia  Batista  (Coordenadora  Letras  Português/inglês  Licenciatura),  Profa.  Dra.
Maria Liduina de Oliveira e Silva (Coordenadoria de Projetos e Acompanhamento
Pedagógica),  Profa.  Dra.  Maria  Lucia  Dias  Mendes  (Coordenador  Letras
Português/francês Bacharelado), Profa. Dra. Maria Magda Ferreira Gomes Balieiro
(Coordenadora  Enfermagem),  Profa.  Dra.  Maria  Teresa  Riggio  de  Lima Landman
(Câmara de Graduação Escola Paulista de Medicina), Prof. Dr. Mauricio Lourenção
Garcia  (Pró-reitor  Adjunto  de  Graduação),  Profa.  Dra.  Milena  Carlos  Vidotto
(Coordenadora  Fisioterapia),  Profa.  Dra.  Patricia  da  Graca  Leite  Speridião
(Coordenadora Nutrição), Profa. Raquel de Aguiar Furuie (Coordenadoria do Sistema
de Seleção Para Ingresso de Estudantes Na Universidade), Prof. Dr. Renan Honório
Quinalha (Coordenador Direito),  Profa. Dra. Rita Jover Faleiros (Coordenadoria de
Desenvolvimento Docente), Sr. Rodrigo Pereira Barbosa (Estudante de Graduação),
Prof. Dr. Ronaldo Jose Torres (Coordenador Engenharia Ambiental), Prof. Dr. Ronaldo
Vagner Thomatieli dos Santos (Coordenador Educação Física), Profa. Dra. Rosangela
Calado da Costa (Coordenadora Ciências Ambientais), Prof. Dr. Samir Sayed (Vice
Coordenador  Administração),  Profa.  Dra.  Samira  Yarak  (Coordenador  Medicina),
Profa. Dra. Silvia Lopes Raimundo (Coordenadora Geografia Licenciatura), Profa. Dra.
Stella Maris Nicolau (Coordenadora Terapia Ocupacional), Prof. Dr. Thiago Michel de
Brito Farias (Coordenadora Tecnologia em Radiologia), Prof. Dr. Uira Felippe Garcia
(Coordenador Ciências Sociais Bacharelado), Profa. Dra. Vera Lucia Gomes Jardim
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(Câmara de Graduação Guarulhos), Sra. Vivian Renate Valente (Técnico Administrativo
em  Educação),  Prof.  Dr.  Werner  Siegfried  Hanisch  (Coordenadora  Engenharia
Química),  Prof.  Dr.  William  Remo  Pedroso  Conti  (Coordenador  Bacharelado
Interdisciplinar em Ciência e Tecnologia do Mar).  Justificaram ausência:  Prof.  Dr.
Emerson Gomes dos Santos (Coordenador Administração) que foi substituído por: Prof.
Dr.  Samir  Sayed (Vice  Coordenador  Administração),  Profa.  Dra.  Luciana Massaro
Onusic (Diretora Acadêmica do Campus Osasco) que foi substituída por: Prof. Dr. Julio
Cesar Zorzenon Costa (Vice Diretor Acadêmico do Campus Osasco), Profa. Dra. Meiry
Fernanda Pinto Okuno (Câmara de Graduação Escola Paulista de Enfermagem) que foi
substituída por: Profa. Dra. Erika de Sa Vieira Abuchaim (Vice Câmara de Graduação
Escola Paulista de Enfermagem), Profa. Dra. Regiane Albertini de Carvalho (Diretora
Acadêmica do Campus São José dos Campos) que foi substituída por: Prof. Dr. Álvaro
Luiz Fazenda (Vice Diretor Acadêmica do Campus São José dos Campos). Justificaram
ausência e não foram substituídos: Profa. Greice de Nobrega e Sousa (Coordenadora
Letras  Português/espanhol  Licenciatura),  Profa.  Dra.  Leila  de  Aguiar  Costa
(Coordenador  Letras  Português  Licenciatura),  Sra.  Vanessa  Yukie  Kita  (Técnico
Administrativo em Educação). Não justificaram ausência: Sra. Ana Christinna Almeida
Barbosa  Soares  (Estudante  de  Graduação),  Sr.  Bruno  Santos  Costa  (Técnico
Administrativo em Educação), Prof. Dr. Cledson Akio Sakurai (Câmara de Graduação
Instituto  do  Mar),  Sr.  Daniel  Guimaraes  Cacione  (Técnico  Administrativo  em
Educação), Profa. Dra. Daniela Leal Musa (Coordenadora Ciência da Computação),
Profa. Dra. Elisa Mieko Suemitsu Higa (Professor Titular), Sr. Emerson Eduardo da
Silva (Estudante de Graduação), Prof. Dr. Fabiano Fernandes (Coordenador História
Licenciatura), Sra. Gisele Limongeli Gurgueira (Técnico Administrativo em Educação),
Sr.  Henrique  Tinos  dos  Santos  (Estudante  de  Graduação),  Prof.  Dr.  Joao  Tristan
Vargas (Professor Adjunto), Sra. Laura Rosalino (Estudante de Graduação), Profa. Dra.
Lucia Rocha Ferreira (Coordenadora Filosofia Bacharelado), Profa. Dra. Luciana Maria
Cavalcante  Melo  (Coordenadora  Serviço  Social),  Sra.  Luiza  Camargo  de  Assis
(Estudante  de  Graduação),  Prof.  Dr.  Manoel  Joao  Batista  Castello  Girão  (Diretor
Acadêmico  da  Escola  Paulista  de  Medicina),  Prof.  Dr.  Marcelo  Nogueira  Rossi
(Coordenador Ciências Biológicas), Sr. Marcos Cesar Florian (Técnico Administrativo
em Educação), Profa. Dra. Maria Celia Leme da Silva (Professor Associado), Profa.
Dra. Maria Ines Badaro Moreira (Coordenadora Psicologia), Sr. Mario Luis Ribeiro
Cesaretti (Técnico Administrativo em Educação), Sra. Paula Marchiante Polignone da
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Silva  (Estudante  de  Graduação),  Sr.  Paulo  Victor  Gomes  Ramos  (Estudante  de
Graduação), Prof. Dr. Pedro Caldas Chadarevian (Coordenador Ciências Econômicas),
Sra.  Raysa Abreu Fonseca (Estudante de Graduação),  Prof.  Dr.  Reginaldo Alberto
Meloni  (Professor  Associado),  Prof.  Dr.  Renato  Farina  Menegon  (Coordenador
Farmácia), Prof. Dr. Sandro Braz Silva (Coordenadora Ciências Contábeis), Prof. Dr.
Sandro Kobol Fornazari (Coordenador Filosofia Licenciatura), Prof. Dr. Thadeu Alves
Senne  (Coordenador  Matemática  Computacional),  Prof.  Dr.  Tiago  de  Oliveira
(Coordenador  Engenharia  de  Computação),  Profa.  Dra.  Viviane  Bernardo
(Coordenadora Tecnologia em Informática). Participaram da reunião como convidados:
Sr(a). Carolina Prado de Franca Carvalho, Sr(a). Gabriela de Brelaz, Sr(a). Glaucia de
Castro Champion, Sr(a). Marcello de Almeida, Sr(a). Maria Fernanda Frutuoso, Sr(a).
Myriam Mandetta, Sr(a). Patricia Martins Goulart, Sr(a). Regina Andrade. Tendo sido
registrada a frequência dos/as conselheiros/as e sendo constatado quórum com 70
presentes, a Presidente deu as boas-vindas, agradeceu a presença das intérpretes de
Libras, Clara e Camila, e iniciou a reunião com os informes: 1 - Estado de saúde do
reitor, Prof. Dr. Nelson Sass - A Presidente informou que conforme a nota da
Reitoria que todos/as devem ter recebido, o Prof. Nelson se sentiu mal na segunda-
feira, veio para o Hospital São Paulo, foi prontamente atendido e está fazendo exames
clínicos e complementares, para que tenhamos uma melhor definição do que está
acontecendo com ele. Ele permanece internado, mas ainda sem diagnóstico. Qualquer
informação  que  a  Pró-Reitoria  de  Graduação  -  Prograd  tiver,  informaremos  à
comunidade. Informou que ficaremos na torcida para que nosso reitor eleito pela
comunidade se restabeleça rápido e volte para o comando da Unifesp. 2- Congresso
Acadêmico - A Presidente agradeceu a presença e convidou a Profa. Dra. Gabriela de
Brelaz,  presidente do Congresso Acadêmico da Unifesp,  que ocorrerá de 21/06 a
25/06, cujo o tema é "Universidade em defesa da vida", para dar o informe. Profa.
Gabriela agradeceu o convite e disse estar no Conselho de Graduação -  CG para
reforçar  o  convite  do  Congresso  Acadêmico,  pois  é  o  principal  evento  da  nossa
instituição onde congregamos às atividades de ensino, pesquisa e extensão. Lembrou
que o Congresso mudou seu formato por conta da pandemia, mas que cresceu muito
com esse formato. Este ano voltamos com o Congresso virtual e com a possibilidade de
muita troca entre todas as áreas de saber da nossa instituição, enriquecendo muito o
nosso  Congresso.  Disse  que  temos  que  aproveitar  muito  essa  oportunidade,  pois
conseguimos navegar por diferentes sessões e muitas vezes queremos assistir mais de
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uma sessão ao mesmo tempo e a grande vantagem é que tudo fica disponível no canal
da Unifesp no youtube. Lembrou que o congresso tem uma estrutura de comissão
central e comissões locais, e que este ano esperamos trazer uma edição melhor que a
do ano passado. Tivemos quase trinta por cento de aumento no envio de trabalhos,
cerca  de  2300  trabalhos  inscritos,  200  sessões  científicas,  50  palestras  com
convidados  nacionais  e  internacionais,  mais  as  sessões  de  pesquisa  em  rede  e
monitoria. Solicitou aos conselheiros que lembrem aos seus cursos que a semana do
congresso é uma semana prevista no nosso calendário acadêmico, e que as aulas estão
suspensas, e que contamos com a participação dos estudante e docentes. A divulgação
está  sendo  feita  pelo  nosso  Departamento  de  Comunicação  e  Imprensa  –  DCI  e
replicada pelos Campi, e solicitou que os folders/cards sejam compartilhados por todos
nas redes sociais. Informou que a comissão está ciente que o tempo de apresentação
das sessões é curto, mas que isso está sendo estudado. Lembrou que está à frente da
coordenação  do  Congresso  juntamente  com  a  Profa.  Dra.  Maria  Angélica  Pedra
Minhoto e que espera entregar a todos um Congresso feito com muitas mãos e muita
dedicação.  Por  solicitação da Profa.  Dra.  Samira,  informou que o cronograma do
Congresso estará no próximo calendário acadêmico com antecedência, pois no ano
passado e neste ano estávamos ainda na expectativa por conta da pandemia. A Profa.
Ligia sugeriu que ao final do Congresso quando fazemos o balanço já indicarmos uma
provável data, pois acreditamos que a partir de outubro já teremos uma definição da
situação epidemiológica e teremos tempo para nos organizar. A Presidente agradeceu
e  parabenizou  à  Profa.  Gabriela  e  equipe  pela  organização  dos  dois  últimos
congressos,  que  foram  históricos.  3  -  Vestibular  2022/  Vestibular  2021  -  A
Presidente informou que já estamos nos preparando para o vestibular 2022, onde
temos que preparar os editais, consultar os cursos da forma de ingresso etc. Informou
que já foi encaminhada a consulta aos cursos que aderiram ao sistema misto, se irão
se manter ou migrar para o Sistema de Seleção Unificada - SiSU. Informou que estava
previsto para hoje falarmos do que foi o processo 2021, os conselheiros sabem que
este ano nosso processo de pré matrícula e matrícula foi online, o que foi um avanço,
mas ainda não conseguimos fazer um balanço do vestibular 2021, para que possamos
corrigir a rota para o vestibular 2022. O informe do vestibular 2021 ficará para a
próxima reunião do CG. Informou também que o processo de reingresso foi finalizado
nesta segunda-feira 14/06. Solicitou aos/as docentes que trabalham com o primeiro
termo (ingressantes) dos cursos semestrais, que trabalhem com estes estudantes, se
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teve avaliação, que vejam como pode ser feita essa reposição, bem como de conteúdo
etc. Profa. Laura Peres informou que tinha a informação de que não receberíamos
mais ingressantes e solicitou uma nota da Prograd para que possa ser repassada a
todos/as os/as docentes dos Campi.  Profa. Adriana Karla fez um breve comentário
sobre a evasão de estudantes e que notou que os ingressantes se sentem abandonados,
mesmo  com  todo  acolhimento  feito  por  parte  das  coordenações  e  estudantes
veteranos. Solicitou que no próximo CG fosse apresentado o número de evasão deste
período  de  pandemia.  Prof.  Fernando  Kinker  comentou  sobre  o  processo  de
indeferimento de alguns ingressantes,  que encaminharam a documentação na pré
matricula e na confirmação não tinham alguns documentos, ou foram indeferidos por
bancas etc. Informou que foi um processo bem delicado e solicitou que no balanço isso
fosse levado em consideração para que não ocorra nos próximos processos. Após as
explanações a presidente esclareceu à Profa. Laura que estava na dúvida em fazer o
comunicado somente no CG, mas que fará uma nota referente aos ingressantes que
entrarão até essa semana e encaminhará aos Campi. Informou que está de acordo com
a  Profa  Adriana  Karla  sobre  a  evasão  e  que  faremos  um  estudo.  Quanto  aos
indeferimentos, informou que no próximo CG, já com o balanço, poderemos discutir
melhor e ver estratégias para melhorar o processo vestibular 2022. Lembrou que os/as
candidatos/as a todo tempo foram informados/as das datas do envio de documentos,
recursos, divulgação de resultados. Informou que alguns ingressantes que tiveram
suas matrículas indeferidas devido a não entrega de documentação ou indeferimento
de bancas estão entrando com processos judiciais. Lembrou que a equipe da Prograd
trabalhou intensamente nesse processo, agradeceu a equipe Prograd e as secretarias
acadêmicas pelo trabalho desenvolvido. 4 - Revisão do relatório para diretrizes de
retorno presencial (CPEC) – A Presidente informou que em março de 2020 tivemos
a  constituição  do  Comitê  Permanente  para  Enfrentamento  da  Pandemia  de
Coronavírus – CPEC da Unifesp. Esse comitê é constituído por membros especialistas
da área da saúde, e com base no conhecimento e nos dados epidemiológicos eles nos
orientam quais são os caminhos para o nosso retorno presencial.  Informou que o
re l a tó r i o  e l aborado  pe l o  comi tê  f o i  pub l i cado  no  ano  passado
(https://coronavirus.unifesp.br/images/Relatorio_Comissao_Retorno_Seguro.pdf),  mas
está passando por um processo de revisão. Nessa revisão, estão sendo avaliadas as
condições epidemiológicas atuais, a vacinação etc. Informou que acreditamos que em
duas  semanas  esse  novo  relatório  será  publicado  novamente  e  com  base  nele
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poderemos começar a nos organizar para o nosso retorno. Lembrou que a discussão do
retorno não é só tarefa do CG, mas que também temos que pensar na segurança
sanitária,  que  envolve  não  só  nossos  estudantes,  mas  também  os  servidores  e
terceirizados.  Lembrou  que  hoje  vivemos  uma  realidade  em cada  município  e  a
Unifesp  engloba  vários,  portanto,  o  retorno  não  é  uma  decisão  somente  deste
conselho. Informou que a tarefa do CG é de que as câmaras de graduação levem para
os cursos e que cada curso faça uma avaliação de quais Unidades Curriculares – UCs
podem continuar nesse primeiro momento de maneira remota, quais UCs terão caráter
misto,  ou  seja,  algumas  aulas  presenciais  e  outras  remotas  e  as  UCs  que
necessariamente precisam ser presenciais, e assim teremos uma clareza da circulação
de pessoas nos Campi. Lembrou que aulas presenciais implicam no deslocamento dos
estudantes  e  auxílio  dos  servidores  técnicos.  Disse  que  todos  fatores  devem ser
levados em consideração para que tudo chegue ao nosso Conselho Universitário –
Consu. Prof. Mauricio Lourenção Garcia, Pró-Reitor Adjunto de Graduação, lembrou
que os dois pilares principais nesse momento referem-se à segurança sanitária, pois
temos a  pluralidade de  vários  cenários  e  à  questão  orçamentária.  Disse  que um
possível e desejável retorno deverá ser conduzido com muito cuidado e isso tem um
impacto  financeiro  e  orçamentário,  que  todos  devem  estar  acompanhado  nos
encontros com os Campi, o impasse que as universidades estão vivendo dentro do
ponto de vista da gestão financeira. Informou que o nosso compromisso como gestão
da graduação é de uma relação muito próxima com todo as outras pró-reitorias e
reitores,  no sentido de que este  processo seja  seguro para todos.  Lamentou não
estarmos fazendo uma discussão diferente, mas que hoje ainda estamos numa situação
extremamente grave e com uma insegurança orçamentária. A Presidente informou que
assim que o relatório for apresentado, se houver necessidade convocaremos um CG
extraordinário e  chamaremos a comissão de acompanhamento da graduação para
atualização das nossas portarias. A Presidente reiterou o pedido de que as câmaras
juntamente com os cursos façam um balanço o mais rápido possível, de quais UCs
podem continuarem nesse primeiro momento de maneira remota, quais UCs terão
caráter misto, ou seja, algumas aulas presenciais e outras remotas e as UCs que
necessariamente precisam ser presenciais. 5 - Constituição do Grupo de Trabalho
- GT estágios (fluxos e convênio) – A Presidente informou que todas as Unidades
Universitárias receberam uma solicitação via Sistema Eletrônico de Informações - SEI
solicitando a indicação de membros para constituírem o GT referente aos estágios.
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Solicitou para os que ainda não fizeram a indicação,  favor indicar o mais rápido
possível. Solicitou aos estudantes que também façam a indicação conforme solicitação,
pois até o momento não recebemos as indicações. 6 - Revalidação de diplomas
estrangeiros – A Presidente informou que temos uma resolução do CG de 2017 que
dispõe sobre a revalidação de diplomas de graduação expedidos por instituições de
ensino  estrangeiras,  e  que foi  enviado via  SEI  para  as  câmaras  de  graduação a
solicitação de revisão das normativas propostas anteriormente, e avaliação caso haja
necessidade  de  alguma  alteração  nas  normativas  propostas,  para  que  possamos
retomar e finalizar as normatizações internas relativas a processos de revalidação de
diplomas estrangeiros de graduação. Solicitou que as normativas de cada unidade
universitária  sejam  elaboradas/reavaliadas  conforme  sugerido  na  solicitação,  e
reencaminhadas à ProGrad até 09/07/2021, para que possam ser encaminhadas para
homologação no CG. Encerrados os informes, a Presidente passou à ordem do dia
solicitando a inclusão na pauta, do item Homologação da coordenação do curso de
Relações  Internacionais,  do  Campus  Osasco,  Prof.  Dr.  Acácio  Augusto
Sebastião Júnior, não havendo objeção o item foi colocado em pauta: 1 - Minuta ata
maio ordinária  -  A Presidente apresentou a ata previamente encaminhada aos/às
conselheiros/as e, não havendo sugestões ou inscritos para o debate, a ata de maio
ordinária  foi  colocada  em  votação  e  aprovada  com  seis  abstenções.  2  -
Homologação  ad  referendum  da  coordenadoria  de  programas  e  projetos
institucionais, Profa. Dra. Karin Argenti Simon - Não havendo inscritos/as para o
debate, a homologação da coordenadoria de programas e projetos institucionais, foi
colocada em votação e aprovada por unanimidade. 3 - Homologação documento
orientador atualizado com curricularização da extensão – A Presidente convidou
a servidora da Coordenadoria de Projetos e Acompanhamento Pedagógico - CPAP,
Regina de Andrade Bellisomi para apresentar o documento orientador atualizado com
curricularização da extensão. Regina apresentou o documento que foi encaminhado
previamente aos conselheiros, contendo as Legislações, as Observações Importantes:
O curso deve garantir o cumprimento pelo aluno de 10% de sua carga horária total em
carga  horária  de  caráter  extensionista;  Essa  obrigatoriedade  refere-se  a  alunos
ingressantes em 2023. Os PPCs deverão ser encaminhados para a CPAP até julho de
2022; O reconhecimento de carga horária extensionista não altera a carga horária da
UC e do curso e Toda UC com carga horária de extensão curricularizada deve estar
vinculada  a  um Programa ou  Projeto  de  Extensão  cadastrado  na  Pró-Reitoria  de
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extensão e Cultura - Proec. Na sequência apresentou como ficou configurada a forma
de registro nos Projetos Pedagógicos dos Cursos - PPCs. Organização Curricular –
item 7 do PPC: “Deverá também demonstrar como a curricularização da extensão
está presente no curso, conforme a Resolução CONSU nº 139 de 2017 alterada pela
Resolução CONSU nº 192 de 2021.” (p.14). Matriz Curricular – item 7.1 do PPC:
“Criar um campo ao final da matriz curricular que indique a carga horária total de
extensão curricularizada ofertada pelo curso,  em UCs Fixas e UCs Eletivas .  Em
relação à carga horária de extensão de cada UC, esta deve ser indicada na matriz ou
em um quadro específico. ” (p. 16 e 17). Ementas – item 7.2 do PPC: “Carga horária:
informar  a  tipologia  da  carga  horária  (teórica/prática  e,quando  for  o  caso,  o
reconhecimento de carga horária extensionista).” (p. 18). Relação do curso com o
ensino, a pesquisa e a extensão – item 15 do PPC: “Neste item o curso deve citar
o atendimento à legislação referente à curricularização da extensão” (p.28).  Após
explanação  do  documento,  e  esclarecimento  das  dúvidas  dos  conselheiros  e  não
havendo inscritos/as para o debate, a Homologação documento orientador atualizado
com  curricularização  da  extensão  foi  colocada  em  votação  e  aprovada  por
unanimidade. Regina aos coordenadores de curso que entrem em contato com a
CPAP  para  o  planejamento  das  adequações  no  PPC,  através  do  e-mail:
cpap_prograd@unifesp.br.  4  -  Homologação  da  coordenação  do  curso  de
Relações  Internacionais,  do  Campus  Osasco,  Prof.  Dr.  Acácio  Augusto
Sebastião  Júnior  -  Não  havendo  inscritos/as  para  o  debate,  a  homologação  da
coordenação, do curso de Relações Internacionais, do Campus Osasco, foi colocada em
votação e aprovada por unanimidade. Nada mais havendo a tratar, para constar, eu,
Cristiane Regina da Silva, secretária, lavrei a presente ata que, após aprovada, será
assinada por mim e pela Srª Presidente. ATA APROVADA NA SESSÃO ORDINÁRIA
MENSAL DO DIA 21 DE JULHO DE 2021.

 
 Profa. Dra. Ligia Ajaime Azzalis

Pró-reitora de Graduação
Presidente do Conselho de Graduação

   Cristiane Regina da Silva
Secretária do Conselho de Graduação
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